

2024年江苏省常州市钟楼区多校中考语文三模试卷

一、积累运用。（共20分）

1.（5分）阅读下面的文字，完成问题。

①我一直坚信，你为世界归还一秒钟的静寂，世界就回馈你一秒钟的音lài（ ）。②隔壁的钢琴家似乎感知到了墙这边腾出的安静，就慢慢地进入状态，从最初的一两周纯cùi（ ）而反复练习，到后来终于成了忘我的独奏。③于是，相同的乐章也就有了不同的_____（选填“意境”或“境界”）。④因此，我写字时也不用戴耳机或随身听了。⑤琴音是沙漏中的沙粒，是时光的耳语，是一个音乐家的呼吸。⑥钢琴家一定不晓得，那样的时刻，墙这边有另一双手，也在键盘上敲打着自己的世界。

（1）回答问题。

①根据拼音写出相应的汉字。

音（lài） _____

纯（cùi） _____

②结合语境，从③句中的括号内选择一个恰当的词语填在横线上。

（2）下列选项，分析正确的一项是 _____

A. “进入状态”“反复练习”“归还一秒钟”都是偏正短语。

B. ④句的主干为“我不戴耳机或随身听”，句中的“不”虽为状语，但必须保留。

C. ⑤句是排比句，也是比喻句，但喻体“沙粒”“耳语”“呼吸”与主体搭配不当。

D. ⑥句中的“晓”与诗句“晓驾碳车辗冰辙”中的“晓”词性相同。

2.（2分）选出对有关名著的内容表述正确的一项（ ）

A. 六耳猕猴假扮孙悟空是为了取得真经，修成正果；孙悟空变成土地公，是为了接近妖怪，并找到其藏身之处。

B. 凡尔纳的《海底两万里》主要讲述诺第留斯号潜艇的故事，“遭冰山封路”“陷缺氧危机”“海底观美景”“征服‘星期五’收为奴仆”等情节极富幻想，引人入胜。

C. 尼摩船长与阿龙纳斯在黑夜中来到了一个传说中沉没的古老城市的废墟，那里不仅有数以百万计的珠母、十分壮观的熔岩在喷发，还遭遇到七只巨大的章鱼的围困。

D. 智取生辰纲的关键在于下蒙汗药的时间、地点和方式，宋江、吴用、刘唐等好汉引诱对方上钩，全然不露痕迹，杨志虽极为精细，结果仍然中了计。

3.（4分）某校开展《儒林外史》阅读交流会，请你参与完成下列活动。

（1）有人评价《儒林外史》“可以镜人，可以自镜”。小语同学不太理解这句话的意思，请你以文中某

一人物或情节为例，为他解惑。

（2）小语同学对文中的许多语句很有感触，于是特地摘录了以下三段文字。请你任选一句，简要阐释其中蕴含的道理。

句一：“慷慨仗义，银钱去而复来；广结交游，人物久而愈盛。”（第 14 回）

句二：“立心做名士，有志者事竟成；无意整家园，创业者成难守。”（第 20 回）

句三：“三十年河东，三十年河西。”（第 46 回）

我选择：_____

我的阐释：_____

4.（5 分）“建设新能源之都，GDP 万亿只是起点。”常州市委书记陈金虎为常州发展定调。新能源，业已成为常州奋力书写中国式现代化的一张靓丽名片。对此，请你完成两个活动。

（1）作品 A 和作品 B，均为“中国国际能源”的 LOGO。请你从中选择一件作品，并根据该作品的设计元素及寓意写出三点选择理由（说明：两幅作品下面的中文和英文不能作为“选择理由”）。



作品A



作品B

选择作品（_____）（选填“A”或“B”）

选择理由：_____

（2）依据下列材料，为新能源下一个定义。

材料一：《中华人民共和国可再生能源法》第二条规定“可再生能源，是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能、海洋能等非化石能源”。

材料二：随着常规能源（如原煤、原油、天然气、水能、核能）的有限性以及环境问题的日益突出，以环保和可再生为特质的能源越来越得到各国重视。

材料三：中国绿色能源类股票价格飞扬，更多闲散资金纷纷投入新能源和环保行业，用于研究新技术、开发新材料。同时，中国超过欧洲，成为世界最大的可替代能源增长市场。

材料四：一般地说，常规能源指技术上比较成熟且已被大规模利用的能源，而新能源通常为尚未大规模利用、正在积极研究开发的能源。

5.（4 分）默写。